



## مقاله پژوهشی

مفهوم آگزوتیسم در موسیقی ایران از ناصری تاکنون<sup>۱</sup>سبحان سروی پور<sup>۱\*</sup> | داوود آجزلو<sup>۲</sup>

۱- کارشناسی ارشد پژوهش هنر، دانشگاه آزاد اسلامی، واحد تهران مرکزی، (نویسنده مسئول)

۲- دکتری فلسفه هنر، دانشگاه آزاد اسلامی، واحد علوم و تحقیقات - مربی / دانشگاه آزاد تهران مرکز.

تاریخ دریافت مقاله: ۱۴۰۴/۸/۲۹

تاریخ پذیرش مقاله: ۱۴۰۴/۸/۳۰

صفحات: ۲۸ - ۴۱

۱- این مقاله برگرفته از پایان‌نامه کارشناسی ارشد نویسنده اول با عنوان «مفهوم آگزوتیسم در موسیقی ایران از ناصری تاکنون» در دانشگاه هنر و معماری تهران مرکز است که با راهنمایی نویسنده دوم در دانشکده هنر دانشگاه آزاد اسلامی، واحد تهران مرکز انجام پذیرفته است.

## چکیده

این پژوهش با هدف تحلیل پدیده «آگزوتیسم» در موسیقی ایران از دوره ناصری تا امروز، آن را در بستر نظریه‌های شرق‌شناسی، پسااستعماری و رویکردهای زیبایی‌شناختی-انتقادی بررسی می‌کند. مفهوم آگزوتیسم در اینجا، بازنمایی کلیش‌های «ایران اصیل» در بازار جهانی و زیست‌موسیقایی است که بیش از آنکه بازتاب حقیقت فرهنگی باشد، کارکردی مصرفی و هویت‌ساز بیرونی دارد. چهارچوب نظری بر پیوند میان گفتمان شرق‌شناسی و کشاکش سنت و مدرنیته استوار است؛ جریانی که از اواخر دوره قاجار با ورود قالب‌های غربی مانند اپرا و تونالیت، تغییر جایگاه ردیف و تقابل سنت و مدرنیته را رقم زد. روش تحقیق، کیفی و دارای ماهیتی تاریخی-انتقادی است. داده‌ها از طریق مطالعات کتابخانه‌ای در حوزه نقد موسیقی، زیبایی‌شناسی و تاریخ اجتماعی گردآوری و تحلیل شده‌اند. یافته‌ها نشان می‌دهد عواملی چون جهانی‌شدن فرهنگی، سیاست‌های فرهنگی و هنری، برداشت‌های رسان‌های از «موسیقی اصیل» و تقلیل هر دو سوی سنت و مدرنیته به بازنمایی‌های ظاهری، در گسترش آگزوتیسم نقش داشته‌اند. این عوامل به صورت چهار دسته عمده طبقه‌بندی شده‌اند: ۱. بازتولید کلیشه‌های شرق‌شناسانه ۲. تقدیس ایستای سنت ۳. تقلید فرمال از موسیقی غرب ۴. بی‌توجهی به بازآفرینی خلاق ردیف و زبان بومی. نتیجه‌گیری پژوهش بر ضرورت بازاندیشی تاریخی، زیبایی‌شناختی و انتقادی در هر دو سوی سنت و مدرنیته و بازتعریف خلاق ردیف به عنوان بستری برای نوآفرینی تأکید دارد؛ رویکردی که می‌تواند جایگاه موسیقی ایران را از «ابژه مصرف فرهنگی» به «سوژه فعال» در گفت‌وگوی برابر جهانی ارتقا دهد.

واژگان کلیدی: آگزوتیسم، موسیقی سنتی ایران، بحران هویت، سنت و مدرنیته، جهانی‌شدن

1\* - sobhan.sarvipoor@gmail.com

2 - davood.ajorlou@srbiau.ac.ir



■ Research Article

## The concept of exoticism in Iranian music by Naseri Qanooni

Sobhan Sarvipoor<sup>1\*</sup> | Davood Ajrlou<sup>2</sup>

1- M.A. in Art Research, Islamic Azad University, Central Tehran Branch (Corresponding Author).

2- Ph.D. in Philosophy of Art, Islamic Azad University, Science and Research Branch – Lecturer, Islamic Azad University, Central Tehran Branch.

Receive Date: 2025/11/20

Accept Date: 2025/11/21

Pages: 28 - 41

### Abstract

This study aims to analyze the phenomenon of exoticism in Iranian music from the Naseri era to the present, within the theoretical frameworks of Orientalism, postcolonial discourse, and aesthetic-critical approaches. In this context, exoticism is defined as the stereotypical portrayal of “authentic Iran” in the global cultural market and the musical sphere—functioning more as a vehicle for cultural consumption and external identity construction than as a reflection of lived cultural realities. The theoretical framework rests on the intersection of Orientalist discourse and the tension between tradition and modernity, a dynamic that emerged in the late Qajar period with the introduction of Western forms such as opera and tonality, the transformation of the role of the radif, and the confrontation between preservation and modernization. The research adopts a qualitative, historical-critical methodology. Data were collected through library research in the fields of music criticism, aesthetics, and socio cultural history, and analyzed to identify the drivers of exoticism. Findings reveal that cultural globalization, state cultural policies, media perceptions of “authentic music,” and the reduction of both tradition and modernity to superficial representations have contributed significantly to the spread of exoticism. These factors are categorized into four main groups: (1) reproduction of Orientalist stereotypes; (2) static sanctification of tradition; (3) formal imitation of Western music; and (4) neglect of creative revitalization of the radif and native musical language. The study concludes that an historical, aesthetic, and critical rethinking of both tradition and modernity—alongside a creative redefinition of the radif as a living platform for innovation—is essential for elevating Iranian music from a passive object of cultural consumption to an active subject in equitable global dialogue.

**Keywords:** Exoticism, Iranian traditional music, Identity crisis, Tradition and modernity, Globalization



1\*- sobhan.sarvipoor@gmail.com

2- davood.ajorlou@srbiau.ac.ir

## مقدمه

گستره مفهوم «اگزوتیسم» ریشه در واژه یونانی *eksotikos* به معنای «بیگانه» دارد که در قرون پانزدهم و شانزدهم میلادی، نخستین بار در ادبیات سفرنامه نویسی به کار گرفته شد و به بازنمایی فرهنگ‌ها و سرزمین‌های دوردست در قالبی شگفت‌انگیز و دیرآشنا اختصاص یافت (یوست، ۱۳۹۷: ۱۸۶). این مفهوم از قرن هجدهم به حوزه ادبیات داستانی راه یافت و در قرن نوزدهم، با ظهور جریان رمانتیسم، به طور مستقیم با گفتمان شرق‌شناسی<sup>۱</sup> پیوند خورد. در این چهارچوب، اگزوتیسم به ابزاری برای بازنمایی کلیش‌های «دیگری شرقی» بدل شد که شرق را فضایی منفعل، ایستا و نیازمند هدایت غرب معرفی می‌کرد (سعید، ۱۴۰۲: ۳۳۸-۳۴۰). چنین بازنمایی‌ای، هم‌زمان با زتاب و بازتولید ساختارهای قدرت سیاسی، فکری و فرهنگی بود که ارزش‌های غربی را به معیار قضاوت جهان مبدل ساخت (احمدی، ۱۳۸۹).

از نیمه قرن بیستم، با شتاب گرفتن فرایند جهانی‌شدن، اگزوتیسم به عرصه‌هایی چون موزه‌ها، گردشگری و بازاریابی فرهنگی منتقل شد. با این حال، در قالب پدیده‌ای موسوم به «خودشرقی‌انگاری»<sup>۲</sup> نیز استمرار یافت؛ حالتی که در آن برخی نخبگان شرقی، هویت خود را ذیل مفاهیم و چهارچوب‌های ادراکی غربی تعریف کردند (افسریان، ۱۳۸۹).

در موسیقی سنتی ایران، اگزوتیسم زمانی رخ می‌دهد که عناصر بومی به جای ادامه طبیعی سنت، با بازاریابی مطابق ذوق مخاطب خارجی یا قالب‌های غربی ارائه شوند؛ مانند تغییر سازبندی، ملودی یا شیوه اجرای دستگاه‌ها برای القای «ایرانی بودن» از منظر بیرونی. این رویکرد می‌تواند ناشی از تأثیرات ناخودآگاه شرق‌شناسی یا انتخاب آگاهانه برای حضور در بازار جهانی باشد.

این پدیده، همان‌گونه که ورود مدرنیته مسیر موسیقی را از ریشه‌های دستگامی دور کرد، با کلیشه‌سازی و حذف یا تغییر کارکرد عناصر اصیل به فرسایش هویت می‌انجامد (دورینگ، ۱۳۷۸: ۵۶) و موسیقی را آسیب‌پذیرترین بخش فرهنگ سنتی دانسته که احیای آن پس از دگرگونی بنیادین دشوار است.

پژوهش حاضر پس از بررسی موسیقی پیش از دوگانه سنت-مدرنیته، شش عامل اصلی بازتولید اگزوتیسم را شناسایی می‌کند: ۱) تقابل سنت و مدرنیته و تأثیر الگوهای غربی، ۲) سرخوردگی فرهنگی، ۳) عقب‌ماندگی فرهنگی، ۴) بحران هویت، ۵) نقش اپرا و تونالیته، ۶) تأثیر جهانی‌شدن. روش کار کیفی، میان‌رشته‌ای و تاریخی-انتقادی است، با تکیه بر منابع مکتوب و شنیداری.

## روش پژوهش

این پژوهش با رویکرد کیفی، بر کشف مضامین پنهان از طریق غوطه‌وری در داده‌ها (محمدی و همکاران، ۱۳۹۹: ۱۲۵) و تفسیر انتقادی شواهد (شاهرودی، ۱۴۰۰: ۶۹) انجام شد. داده‌ها از منابع تاریخی، اجتماعی، سیاسی و هنری گردآوری و در محورهای سنت و مدرنیته، سرخوردگی فرهنگی، توهم عقب‌ماندگی، بحران هویت، ورود اپرا و موسیقی تونال و جهانی‌شدن دسته‌بندی گردید. نتایج نشان داد اگزوتیسم در موسیقی ایران، از اواخر قاجار تا کنون، حاصل تعامل نیروهای فرهنگی داخلی و فشارهای بین‌المللی است و در آموزش، رسانه و اجرا بازتاب دارد.

## پیشینه پژوهش

### پیشینه تجربی

سینایی (۱۳۹۵) با تمرکز بر مفهوم غریبه‌گرایی، اگزوتیسم را زمانی «مثبت» ارزیابی می‌کند که فرایند تبادل فرهنگی با دیگری بر مبنای شناخت جایگاه و حفظ هویت خودی باشد و به بازآفرینی خلاقانه و تعامل برابر بینجامد، نه تقلید سطحی یا خودشرقی‌انگاری (خبرگزاری مهر، ۱۳۹۵).

مشایخی و حسینی (۱۳۹۲) اگزوتیسم را در تلفیق ابتدایی موسیقی شرق و غرب واکاوی کرده‌اند؛ حسینی آن را به عنوان به‌کارگیری صرف سازها یا مدهای شرقی بدون یکپارچه‌سازی ساختاری و در نتیجه بازتولید کلیشه‌های شرق‌گرایانه نقد می‌کند و مشایخی بر ضرورت رویکرد آگاهانه به عناصر محلی در پیوند با بافت‌های مدرن تأکید دارد (مشایخی و حسینی، ۱۳۹۲).

صفیاری‌کلور (۱۳۹۳) با بهره‌گیری از چهارچوب نظری شرق‌شناسی ادوارد سعید و رویکرد پسااستعماری، جایگاه شرق نزد غربیان را تحلیل کرده و تقلید صرف یا خودشرقی‌انگاری را در نقاشی معاصر ایران نقد می‌کند (صفیاری‌کلور، ۱۳۹۳: ۱۲۲-۱۲۶).

احمدی (۱۳۹۷) با بررسی آثار نظامی گنجوی، انعطاف‌پذیری فرهنگ ایران و تعامل آن با فرهنگ‌های دیگر را نشان داده و نتیجه می‌گیرد که استفاده از عناصر اگزوتیک در این آثار علاوه بر افزایش جذابیت روایی، کارکرد آموزشی در انتقال مفاهیم اخلاقی داشته است (احمدی، ۱۳۹۷: ۲۳۲-۲۳۴).

گشایی (۱۴۰۲) در مطالعه عکاسی مفهومی ایران، حضور مؤلفه‌های اگزوتیک را ترکیبی از نشانه‌های فرهنگی و بصری بومی با زبان جهانی عکاسی معاصر می‌داند که می‌تواند

می‌شود: یکی ادغام زیبایی‌شناختی عناصر موسیقی بیگانه و دیگری تأکید مطلق بر تفاوت بدون ارجاع روشن؛ همانند جریان‌های آوانگاردی چون سری‌گرایی<sup>۴</sup> (Taylor, ۲۰۰۷: ۷). تفاوت‌های موسیقایی نه تنها جنبه تکنیکی؛ بلکه ریش‌های اجتماعی و تاریخی دارند و در بسترهای گوناگون به شیوه‌های خاصی تجربه و بازنمایی می‌شوند. پس از رنسانس، زنان، مهاجران و اقلیت‌های قومی که در حاشیه قدرت فرهنگی بودند، فرهنگ‌های ویژه‌ای پدید آوردند که بر موسیقی غرب اثر گذاشت؛ باین‌حال، نگرش غالب سلسله‌مراتبی و تحقیرآمیز بود و در اپرا و آثار غربی، صدای واقعی این گروه‌ها حذف می‌شد (احمدی، ۱۳۸۹). توسعه اتنوموزیکولوژی نیز موجب شد عناصر موسیقی غیرغربی در نظام هنری غربی اغلب کارکرد اصلی خود را از دست داده و به جلوه‌های نمایشی یا «ابژه» مطالعاتی بدل شوند، همان‌گونه که در اجرای گروه‌های نواحی ایرانی در جشنواره‌های بین‌المللی مشاهده می‌شود (دادبه، ۱۳۸۹). شاخص‌های اگزوتیسم موسیقایی فراتر از صوت، شامل پاسخگویی به ذائقه بیرونی و تثبیت کلیشه‌های شرقی است که می‌تواند به جمود خلاقیت و تقدس ایستای متن سنتی مانند ردیف منجر شود (احمدی، ۱۳۸۹؛ دادبه، ۱۳۸۹). در این وضعیت، بهره‌گیری از دسته‌بندی‌ها و معیارهای وارداتی امکان مواجهه انتقادی با گذشته را محدود کرده و خلاقیت را به بازتولید صوری تفاوت و پاسخ به سلیقه اگزوتیک فرومی‌کاهد (دادبه، ۱۳۸۹).

### زمینه تاریخی موسیقی ایران از دوره ناصری تاکنون

در دوره ناصرالدین‌شاه، تعاملات فرهنگی با اروپا، به ویژه در سه سفر شاه به غرب (۱۲۹۰/۱۲۸۷، ۱۲۹۵/۱۲۸۸، ۱۳۰۶/۱۳۰۸)، زمینه آشنایی با اپرا، کنسرت‌ها و موسیقی غربی را فراهم ساخت (درویشی، ۱۳۹۴: ۲۳-۲۵؛ آریان‌پور، ۱۳۹۶: ۱۹-۲۰) و به تحولات نهادی؛ چون تأسیس شعبه موزیک نظام در دارالفنون (۱۳۴۹ش)، احداث «تکیه دولت» (۱۳۶۸ش)، ترجمه و اجرای نمایشنامه‌های اروپایی و اقتباس از نظام‌های آموزشی غربی انجامید (آریان‌پور، ۱۳۹۶: ۲۲-۲۴). موسیقی نظامی با سازهای بادی اروپایی و رهبری لومر شکل مدرن گرفت (خالقی، ۱۴۰۱: ۱۵۰-۱۵۵) و در اواخر قاجار، نوازندگان ایرانی فرم‌های نو چون پیش‌درآمد، مارش، والس، پولکا، پرلود و اتود را آموختند، گروه‌نوازی و ارکسترهای مجلسی و سمفونیک را بنیان نهادند و مدارس موسیقی و روش‌های نت‌نویسی نوین ایجاد کردند (درویشی، ۱۳۹۴: ۲۵). این تغییرات، موسیقی ایران را وارد مسیر دائمی تنش میان حفظ سنت‌های دستگامی و جذب نوآوری‌های غربی کرد که هم به غنای بیانی و گسترش ابزارها و هم به شکل‌گیری مناقشات هویتی و زیبایی‌شناختی انجامید.

هم‌زمان نقد نگاه شرق‌گرایانه یا بهره‌برداری بازاری را در پی داشته باشد (گشایی، ۱۴۰۲: ۹۷).

### جمع‌بندی

بیشتر پژوهش‌های موجود درباره اگزوتیسم در هنر ایران یا محدود به حوزه‌های خاص هستند یا بازه زمانی محدودی را بررسی کرده‌اند. تاکنون مطالعه‌ای جامع و مفهومی بر موسیقی انجام نشده و تنها اشارات پراکنده‌ای وجود دارد. این پژوهش برای نخستین بار اگزوتیسم را در موسیقی ایران، از دوره ناصری تا امروز، در پیوند با عوامل اجتماعی، فرهنگی و سیاست‌گذاری هنری به صورت نظام‌مند تحلیل می‌کند.

### پیشینه نظری

#### تعریف و ریشه‌های نظری اگزوتیسم

واژه «اگزوتیک» از ریشه یونانی *ekso* (بیرونی) و *tikos* (غیربومی) گرفته شده و در فرهنگ‌های لغت به معنای «خارجی»، «بیگانه» و «عجیب» آمده است، هرچند بار معنایی «عجیب» بودن آن نسبی و تابع موقعیت ناظر و زمینه فرهنگی است (یوست، ۱۳۹۸: ۱۷۶-۱۷۷؛ Stark, 2008: 8). این اصطلاح در زبان‌های اروپایی با صورت‌هایی چون *ex-* و *exoticism* و *otisme* رایج شد و معنای «غیربومی جذاب» را منتقل کرد. در نظریه شرق‌شناسی سعید، اگزوتیسم با بازنمایی شرق به صورت ایستا و یکدست پیوند دارد، جایی که غرب به واسطه استعمار و مدرنیته، «مرکز معیار» تعریف می‌شود (سعید، ۱۴۰۲: ۱۶۷-۱۶۸). استارک نیز تأکید می‌کند اگزوتیسم بر فاصله مکانی صرف متکی نیست؛ بلکه مستلزم داورهای زیباشناختی و ارزشی است؛ فرهنگ یا مکان زمانی اگزوتیک تلقی می‌شود که هم از مرکز فاصله داشته و هم واجد جذابیت زیبایی‌شناختی باشد (Stark, 2008: 10-12). بدین ترتیب، اگزوتیسم حاصل پیوند «فاصله» و «تفاوت» است و در گفتمان غربی، «دیگری» نه بر مبنای واقعیت عینی؛ بلکه بر اساس تصویر ذهنی ساخته شده در غرب بازنمایی می‌شود (سعید، ۱۴۰۲: ۴۷-۵۰، ۱۶۰-۱۶۱، ۱۷۴-۱۷۵).

#### اگزوتیسم در موسیقی: شاخص‌ها و نموده‌ها

مطالعات موسیقی‌شناسی نشان می‌دهد که تحلیل آثار آهنگسازان غالباً با برجسب‌های کلان سبکی؛ چون «مدرنیسم» و «پست‌مدرنیسم» انجام می‌شود، بی‌آنکه به بستر تاریخی و تنوع تجربه‌های موسیقایی توجه کافی شود. در این چهارچوب، دو نوع برخورد با «دیگری موسیقایی» مشاهده

## یافته‌ها

بررسی نشان داد شکل‌گیری و گسترش جلوه‌های آگروتیک در موسیقی ایران حاصل تعامل چندین عامل است که برخی موجب پیدایش یا تقویت عوامل دیگر شده‌اند. این پژوهش بر مسیرهای برجسته‌های چون منازعه سنت و مدرنیته، سرخوردگی فرهنگی و احساس عقب‌ماندگی، مسئله هویت، ورود قالب‌هایی مانند اپرا و موسیقی تونال و جریان‌های ناشی از جهانی‌شدن تمرکز داشت. هرچند عوامل دیگری نیز دخیل‌اند که نیازمند پژوهش‌های تکمیلی آینده هستند.

## آگروتیسم چگونه کار می‌کند؟

آگروتیسم، در معنایی فراگیر، شیوه‌ای از نگرستن است که بر رابطه‌ای نابرابر میان نگرنده و موضوع مشاهده استوار است؛ رابطه‌ای که در بستر برخوردهای تاریخی و فرهنگی شرق و غرب، عمدتاً با نگاه غرب به شرق شکل گرفته و استمرار یافته است (افسران، ۱۳۸۹). از آغاز، پیوندی نزدیک با سنت شرق‌شناسی داشت و در قالب‌هایی چون بدویت، قوم‌محوری یا منش انسان‌گرایانه ظهور کرد (شاد قزوینی، ۱۳۸۴: ۷؛ Wise، ۱۹۹۲: ۱۳). در این گفتمان، برجسته‌سازی ویژگی‌های آگروتیک به معیاری برای تعریف «هویت شرقی» بدل شد و امکان حضور در عرصه‌های بین‌المللی را فراهم ساخت، حتی زمانی که تعاملات متقابل برقرار بوده است (اخگر، ۱۳۸۹). این فرایند، شبکه‌های از دانش آکادمیک، سیاست‌های استعماری و نقد هنری ایجاد کرده که شرق را به تصویری کلیش‌های و نوبنیاد تقلیل می‌دهد (افسران، ۱۳۸۹؛ اخگر، ۱۳۸۹).

در پیوند تاریخ آگروتیسم با شرق‌شناسی، می‌توان دریافت که از آغاز ورود این مفهوم به ادبیات و هنر غرب، پیوند آن با گفتمان‌های سلطه، چه در قالب استعمار کلاسیک<sup>۵</sup> و چه در صورت‌های پسااستعماری<sup>۶</sup> همواره جدایی‌ناپذیر بوده است. خاستگاه واژه آگروتیک در معنای «بیگانه» (یوست، ۱۳۹۷: ۱۷۸) در بستری شکل گرفت که شرق‌شناسی به‌مثابه دستگامی معرفتی، مجموعه‌ای از پیش‌انگاره‌ها درباره شرق را تثبیت می‌کرد و آن را به ابژه‌ای موزه‌ای، زیباشناختی و «دیگری» فرهنگی بدل می‌ساخت (سعید، ۱۴۰۲، ۳۳۸-۳۴۰). این فرایند، به‌ویژه در دوران اوج استعمار، همگام با فرضیات تبعیض‌آمیز اجتماعی، نژادی و اخلاقی، موقعیت شرقیان را در جایگاهی حاشیه‌ای و تابع تثبیت کرد (سعید، ۱۴۰۲: ۱۸۲) و از رهگذر گفتمان‌های سیاسی، علمی و اقتصادی، بر تمایز آرام‌ناپذیر شرق و غرب پای فشرد. رهیافت‌های پسااستعماری بر این نکته تمرکز دارند که فرهنگ به‌عنوان یکی از منابع اصلی قدرت، نقش کلیدی در شکل‌دهی و تداوم ساختارهای سلطه دارد و در این

چهارچوب، شرق‌شناسی را عرصه‌ای برای شکل‌گیری و بازتولید موقعیت‌های مسلط و فرودست از رهگذر بازنمایی‌های ادبی، رسان‌های و هنری می‌دانند (Laughey، ۲۰۰۷: ۱۳۲).

انتقال عناصر فرهنگی شرق به اروپا، از ترجمه هزارویک‌شب و آثار سعدی (شاد قزوینی، ۱۳۸۴: ۳۰) تا نقاشی‌های دلاکروا<sup>۷</sup>، علاوه بر گسترش افق هنری، کلیشه‌های شرق را زآلود و مطیع را تثبیت کرد (سعید، ۱۴۰۲: ۲۰۳). این بازنمایی‌ها گاه در هنر و سینمای ایران درون‌زا تکرار شده‌اند؛ نمادهای طبیعی و زیست حاشیه‌ای اغراق‌آمیز برجسته شده و با حمایت بازار جهانی هنر، به شرق‌گرایی خودساخته انجامیده‌اند (پاکباز، ۱۳۸۹). ورود آیین‌های محلی به چهارچوب‌های غربی، به شیوه‌سازی<sup>۸</sup> و گسست از زمینه بومی منجر شده و موسیقی‌دانان نواحی را در مدار نمایش‌گری قرار داده است. تحمیل ارزش‌هایی چون «اصالت» و «قدمت» به‌عنوان معیار مشروعیت، نمونه‌هایی مانند ردیف را به پرستش گذشته و جمود فرهنگی کشانده است (دادبه، ۱۳۸۹). در نتیجه، آگروتیسم به مکانیسمی برای تثبیت سلطه نمادین و روابط نابرابر فرهنگی بدل شده است.

## جایگاه موسیقی ایران پیش از آگروتیسم موسیقایی؛ ایستایی یا پویایی؟

موسیقی ایرانی یکی از اصیل‌ترین نمادهای فرهنگی و هویتی این سرزمین است؛ هنری که فراتر از کاربرد شنیداری، بازتاب‌دهنده تجربه‌های جمعی، جهان‌بینی و معنویت ایرانیان است. پیش از مواجهه مستقیم با مدرنیته<sup>۹</sup> و الگوهای فکری-هنری غرب، این سنت در پیوند ارگانیک با زیست‌جهان ایرانی مسیر طبیعی تحول خود را می‌پیمود و پویایی ذاتی‌اش نیازمند اثبات نبود. با این حال، از دوره قاجار و تماس تدریجی با مظاهر فرهنگ غربی، گفتمانی شکل گرفت که موسیقی ایرانی را براساس معیارهای بیرونی «ایستا» و «نیازمند اصلاح» معرفی می‌کرد (کیانی، ۱۳۹۵: ۱۸۶-۱۸۸). این برجسب، در تضاد با شواهد تاریخی، تصویری کلیش‌های از سنت موسیقی ایرانی ساخت و زمینه‌ساز شکل‌گیری دوگانه سنت/مدرنیته و ورود معیارهای غیریومی به حوزه زیبایی‌شناسی شد؛ روندی که در نهایت بستر پیدایش بازنمایی‌های آگروتیک را فراهم آورد (کیانی، ۱۳۹۵: ۱۸۶-۱۸۸).

پویایی موسیقی ایرانی، افزون بر حفظ ریشه‌ها و هویت، در سازگاری تدریجی با تحولات فرهنگی و اجتماعی جلوه‌گر است؛ نوآوری اصیل در سنت ایرانی بر تسلط بر میراث و رشد تدریجی استوار است، درحالی‌که در سنت مدرن غرب، نوگرایی غالباً به‌صورت گسست‌های رادیکال تعریف می‌شود (کیانی، ۱۳۹۵: ۱۷۵-۱۷۷). همین تفاوت سبب شد ناظران غربی، این پویایی را به «ایستایی» یا «عقب‌ماندگی» تعبیر کنند (کیانی، ۱۳۹۵: ۱۸۶-۱۸۸).

انجامید. در موسیقی، یا تقلید سطحی از فرم‌های غربی بدون بنیان زیباشناختی رخ داد، یا پناه‌بردن به صُلبیت سنت که قابلیت تحول را از میان برد.

نشانه‌های بحران، موزه‌ای شدن هنر، کالایی شدن فرهنگی و نوستالژی‌پردازی بود؛ ساز، موسیقی و معماری به اشیای عتیقه و نمایش حسرت گذشته تبدیل شدند (آشوری، ۱۳۹۲: ۸۳-۸۴). ایرانی‌سازی صوری و تقلید از رفتار شرق‌شناسان، سنت را به کالای نمادین فروکاست (آشوری، ۱۳۹۲: ۷۴-۷۵). پرسش «چرا ما عقب‌مانده‌ایم؟» میان این دو قطب افراطی بازگشت به گذشته اسطوره‌ای یا تقلید سطحی از مدرنیته تکرار شد (آشوری، ۱۳۹۲: ۱۴۳-۱۵۲) و راه برون‌رفت را بست. در موسیقی، قداست یافتن ردیف و حذف بداهه‌پردازی، آن را از سنت زنده به میراث موزه‌ای بدل و تقلید غربی به سطحی‌نگری کشاند. تفاوت اصلی در قدرت نرم مدرنیته بود که ساختارهای ذهنی را هدف گرفت و بحران هویت و برداشت‌های متناقض از سنت و مدرنیته را تشدید نمود.

برایند این وضعیت در موسیقی ایران، شکل‌گیری دو شکست هم‌زمان و عمیق بود: نخست، سنت‌گرایی منجمد که با تثبیت بی‌چون‌وچرای ردیف و ترفیع آن به سطح میراثی قدسی و دست‌نخورده، عملاً هرگونه امکان بازتفسیر خلاق و حرکت تدریجی را مسدود ساخت؛ دوم، غرب‌گرایی غیرانتقادی که با چشم‌پوشی از زمینه فرهنگی و تاریخی، به تقلید صرف از الگوهای موسیقی اروپایی و ارزش‌گذاری براساس معیارهای بیرونی انجامید. این دوگانه، با هم‌افزایی تأثیرات خود، به بازتولید نوعی شرق‌شناسی داخلی (Internal Orientalism) انجامید؛ رویکردی که فرهنگ موسیقی ایران را از موضعی بیرونی می‌نگرد و همان تصویر «دیگری» جهان‌سومی<sup>۳</sup> مصرفی را تثبیت می‌کند. حاصل، تقلیل موسیقی ایرانی به محصولی توریستی - مناسب برای نمایش در جشنواره‌ها و بازار جهانی - و حذف آن از جایگاه کنشگر خلاق در گفتمان موسیقی معاصر بود.

### تقابل سنت و مدرنیته در شکل‌گیری اگزوتیک موسیقایی

در سده اخیر، تحولات هنر و به‌ویژه موسیقی ایرانی در متن بحران هویت و معنا رخ داده است؛ بحرانی که بدون بازتعریف مفاهیم بنیادین چون سنت و تجدد فهم‌پذیر نیست. برخلاف جوامع غربی که مدرنیته را تدریجی و درون‌زا تجربه کردند، ایران با موج‌های ناگهانی و فشارهای بیرونی آن روبه‌رو شد. از مشروطه تا پایان پهلوی، تقابل سنت و تجدد محور اصلی جدال‌های فکری و هنری بود و موسیقی مستقیماً تحت تأثیر این وضعیت قرار گرفت (آشوری، ۱۳۹۲: ۲۹۰). در این مسیر، معنابخشی به سنت و تجدد<sup>۳</sup> همواره در نسبت با

ردیف، افزون بر نقش ملودیک، حامل معنا و روایت‌های تاریخی و عرفانی است و عناصر برگرفته از زیست‌بوم چون آوای پرندگان یا سکوت کویر، پیوند ژرف آن با جهان‌بینی ایرانی را نشان می‌دهد (کیانی، ۱۳۹۵: ۲۲۱). بزرگان موسیقی، مانند علی‌اکبر فراهانی، حبیب‌سماعی و میرزا عبدالله، به‌همراه الهام از حافظ و مولوی، بروجه معنوی-شهودی این هنر تأکید داشته‌اند (کیانی، ۱۳۹۵: ۳۱۴-۳۱۹). ناتوانی زبان در انتقال تجربه شنیداری عمیق (کریمی، ۱۳۸۰: ۱۷؛ به نقل از کیانی، ۱۳۹۸: ۲۳۰) سبب‌شده آموزش پیشین آن مبتنی بر سنت شفاهی و رابطه استاد-شاگرد باشد (سپنتا، ۱۳۹۹: ۳۸۲). ناظران خارجی؛ از جمله فون روزن<sup>۴</sup> نیز ظرایف این موسیقی را تنها در مسیر آشنایی تدریجی و هم‌ذات‌پنداری شنیداری قابل درک می‌دانند (خالقی، ۱۴۰۱: ۳۷).

در بافت آوای ردیف، بداهه‌پردازی، تکرار گزینشی و بهره‌گیری از عناصر آوایی به غنای ملودی می‌افزاید (کیانی، ۱۳۹۷: ۶۵-۶۶) و زیبایی‌شناسی آن به نظام فلسفی و اخلاقی سنت پیوند دارد، نه صرفاً تجربه فردی (کیانی، ۱۳۹۵: ۱۷۵-۱۷۷؛ شایگان، ۱۳۷۸: ۱۰۶-۱۰۷). بدین‌سان، تلقی «ایستایی» و اصلاح براساس معیارهای بیرونی، نخستین حلقه در روندی بوده که به اگزوتیسم موسیقایی و جدایی آن از زیست‌جهان و حافظه جمعی انجامیده است؛ دفاع از این موسیقی مستلزم ارزیابی بر پایه منطق درونی خود سنت است (کیانی، ۱۳۹۵: ۱۸۶-۱۸۸) همین امر سبب شد که از دوره قاجار دو قطب ناکارآمد پدید آید: گروهی، موسیقی سنتی و ردیف را فاقد پویایی دانسته و با هدف دستیابی به حرکت و نوآوری، برگزار کامل به‌نظام موسیقی غربی تأکید کردند؛ در مقابل، مدافعان سنت، به تثبیت گون‌های ایستا از ردیف پرداختند و از روند تحول تدریجی و پویایی درونی آن که می‌توانست مسیر رشد طبیعی این موسیقی را فراهم سازد، غافل ماندند.

### بازتاب سرخوردگی فرهنگی در شکل‌گیری اگزوتیک موسیقایی

ایران در طول تاریخ با یورش‌هایی چون اسکندر، اعراب و مغول مواجه شد؛ اما هیچ‌یک نتوانستند جریان فرهنگی را قطع کنند؛ بزرگ‌ترین اثر از مواجهه با مدرنیته ناشی شد؛ زیرا نفوذ ارزش‌ها و نظام دانایی غرب بنیان‌های معنایی و ذهنی جامعه را متزلزل ساخت و راه‌های مقاومت سنتی را بی‌اثر کرد (آشوری، ۱۳۹۲: ۱۴۳-۱۵۲). در این بستر، جامعه میان دو قطب افراطی سرگردان ماند: یکی گرایش سطحی به مظاهر غرب و انکار گذشته، و دیگری بازگشت خیالی و غیرانتقادی به گذشته و اسطوره‌سازی از ایران پیشامدرن در قالب ایران‌شناسی<sup>۵</sup> (آشوری، ۱۳۹۲: ۷۹-۸۲). این دوگانه به تولید محصولات اگزوتیک برای مصرف خارجی یا تبدیل میراث فرهنگی به سنتی منجمد

«دیگری» انجام شد و مسیر نوسازی یا بازگشت به ریشه‌ها هیچ‌گاه پیوسته و باثبات نبود. دهه‌های آغازین قرن چهاردهم و دوران مشروطه شاهد تلاش نوازندگان و آهنگسازانی برای بازآفرینی فرم‌ها و شیوه‌های اجرایی بود؛ کوشش‌هایی که گاه گسست از میراث و گاه همگامی با دگرگونی‌های جهانی تلقی می‌شد. با گسترش غرب‌گرایی در دوره پهلوی، موسیقی ایرانی به حاشیه رفت و معیارهای موسیقی غربی موقعیت مسلط یافتند (میرمنت‌هایی، ۱۳۸۱: ۳-۴).

درواکنش به این روند، دهه‌های ۱۳۴۰ و ۱۳۵۰ عرصه شکل‌گیری جریان تازه‌ای در جهت بازگشت به اصالت شد. هنرمندان این دوره، ضمن پایبندی به ارزش‌های سنتی، از نوآوری‌های بین‌المللی بهره‌گرفتند و تعامل میان نوگرایی و ریشه‌های بومی را رقم زدند. این رویکرد زیرگفتمان «بازگشت به خویشتن» مطرح شد؛ هرچند تعریف یکنواختی نداشت؛ اما دستیابی به «اصالت» را فراتر از پاسداشت صوری میراث، به معنای بازتولید نگرشی منحصربه‌فرد به جهان دانست (آشوری، ۱۳۹۲: ۲۹۰).

### مفهوم سنت در موسیقی ایران

در موسیقی ایرانی، واژه «سنت» بیش از معادل غربی tradition به «طریقه»، «سیره» و تجربه زیسته میان نسلی اشاره دارد و انتقال آن عمدتاً از طریق آموزش شفاهی و رابطه استاد-شاگرد همراه با پالایش، حذف و نوآوری مستمر صورت می‌گیرد (کیانی، ۱۳۹۵: ۱۶۳-۱۶۴). کیانی این سنت را فرایندی سیال و متکی بر زمینه‌های اجتماعی و جغرافیایی می‌داند که به سبک‌های محلی نزدیک‌تر است تا به مفهوم ایستای tradition (کیانی، ۱۳۸۳: ۵۸-۵۹). با گسترش مدرنیته، جریان سنت‌گرایی در نهادهایی چون اداره هنرهای زیبا و «مرکز حفظ و اشاعه موسیقی» تجسم یافت؛ مراکزی که نه حافظه‌ای منفعل؛ بلکه گفتمان‌های فعال برای بازآفرینی سنت به‌منزله راهبرد مقاومت فرهنگی بودند (محمدی، ۱۳۹۲: ۷۰-۷۱؛ مسیب‌زاده، ۱۳۹۳: ۵۱-۵۴).

بسیاری از پیشاهنگان این جریان، همچون برکشلی و صفوت، در فضای آکادمیک غرب پرورش یافتند که نشان‌دهنده درونی شدن الگوهای مدرن در بازتعریف سنت است. تداوم گفتمان یادشده با عواملی چون نگاه انتقادی به فرهنگ غالب، بهره‌گیری از میراث به‌عنوان معیار ارزش‌گذاری و نهادسازی علمی-فرهنگی در سطح ملی و جهانی ممکن شد (لیوینگستون، ۱۳۸۴: ۹۷). برگزازی کنگره‌های بین‌المللی و تشکیل گروه‌های موسیقی دانشگاهی هم به بازشناسی میراث ملی و هم به افزایش مشروعیت جهانی آن انجامید (برکشلی، ۱۳۸۳: ۱۶۰؛ دانیلو، ۱۳۸۳: ۱۷۰). این نهادسازی‌ها موجب

تقویت آموزش و حمایت نهادی (صداقت کیش، ۱۳۸۶: ۱۱۸؛ عزیز، ۱۳۸۲: ۱۲؛ کریمی، ۱۳۸۰: ۴۱، ۴۸-۵۵) و تربیت نسل تازه‌ای از موسیقی‌دانان گشت که شاکله موسیقی سنتی پس از انقلاب را شکل دادند (Noshin, ۲۰۱۴: ۲۸۰).

### مدرنیته در موسیقی ایران

برای فهم تقابل سنت و نوآوری، باید میان «مدرن» به معنای گسست از گذشته، «مدرنیته» به‌عنوان وضعیت اجتماعی-تاریخی تازه و «مدرنیسم» به‌عنوان بازنمود ذهنی نوگرایی تمایز نهاد (آشوری، ۱۳۹۲: ۲۸۸-۲۹۰). در موسیقی، این کشمکش در نهادهای آموزشی نمایان شد؛ مین‌باشیان با تکیه بر آموزش غربی حذف سازهای ایرانی از برنامه رسمی را دنبال می‌کرد، در حالی که وزیری با تأسیس هنرستان موسیقی ملی به استقلال موسیقی ایرانی در قالبی نو می‌اندیشید (درویشی، ۱۳۹۴: ۳۹-۴۱). برنامه‌های وزیری برای تثویز کردن موسیقی، تربیت موسیقی‌دان و گسترش اجتماعی هنر با حمایت رضاشاه شکل گرفت و همچنان تأثیرگذار است (فیاض، ۱۳۹۴: ۱۲۷؛ فجری و نظری، ۱۳۹۲: ۷۸؛ فاضلی و سروی، ۱۳۹۲: ۴۷۱؛ سینتا، ۱۳۸۱: ۱۰۷)؛ اما مدرن‌سازی شتابزده به ساده‌سازی و تقلید منجر شد. آشوری این وضعیت را گسستی معرفت‌شناسانه می‌داند؛ زیرا ذهنیت پیشامدرن ایران فاقد ظرفیت انتزاع مفهومی و استقلال علم از سنت و دین بود (آشوری، ۱۳۹۲: ۲۵۰-۲۵۹) و مسیر علوم‌انسانی و موسیقی در ایران و غرب به‌گون‌های بنیادین متفاوت پیش رفت (درویشی، ۱۳۹۴: ۱۰-۱۱).

### اگزوتیسم و بازنمایی موسیقی ایرانی

یکی از پیامدهای کلیدی این گسست ساختاری در تاریخ موسیقی ایران، شکل‌گیری و تثبیت بازنمایی‌های اگزوتیک از این هنر در فضای فرهنگی و هنری معاصر بود. این بازنمایی‌ها، نه صرفاً حاصل تحولات درونی موسیقی؛ بلکه محصول تعامل نابرابر و گاه سلطه‌گرانه با گفتمان شرق‌شناسی و ذهنیت مدرن غربی بودند که مفاهیم و دسته‌بندی‌های خاص خود را بر فرهنگ موسیقایی ایران تحمیل کردند. در نتیجه، خود مفهوم «سنت» که در بافت‌های اسلامی و ایرانی پیشامدرن معنا و کارکردی پویا و درونی داشت، از خلال این مواجهه، به مفهومی بازتعریف‌شده و بیرونی بدل شد. مفهومی که بیشتر به‌کار تنظیم رابطه با نهادها و مخاطبان جهانی می‌آمد تا استمرار طبیعی درون‌زا (دادبه، ۱۳۸۹: ۴۲-۴۳).

این تغییر معرفتی، نشان‌دهنده نفوذ گفتمان‌های جهانی و نظام معنایی مدرن در تعریف هویت هنری ایرانی است؛ به‌گون‌هایی که موسیقی ایرانی یا به حاشیه رانده شد. به‌عنوان سوژه‌ای غیرهم‌زمان با جریان اصلی هنر جهانی

غرب بسنده کرده و در حصار تقلید و ایستایی سنت مانده است (آشوری، ۱۳۹۲: ۱۰-۱۱). غرب‌زدگی در این بستر، واکنشی سطحی به سلطه فرهنگ غرب بود که اغلب به جذب نامحسوس آن انجامید؛ همان «غفلت مضاعف» شایگان که واکنش‌هایی کم‌مایه در هنر و اندیشه ایجاد کرد (شایگان، ۱۳۷۸: ۵۱). نتیجه، یا آمیختن سطحی با فرم‌های غربی و از دست دادن اصالت بومی، یا ارائه عناصر سنتی به شکل اگزوتیک بود؛ وضعیتی که مسیر طبیعی موسیقی ایرانی را مختل کرد و آن را به هنر «دیگری» برای مخاطب غیرایرانی بدل ساخت. خروج از این چرخه در گرو بازآفرینی انتقادی سنت و بازاندیشی نسبت به مدرنیته، از رهگذر احیای بداهه‌پردازی و خلاقیت است.

### نقش بحران هویت در شکل‌گیری اگزوتیسم موسیقایی

مفهوم «هویت» پاسخی به پرسش «من کیستم؟» است که در نسبت با «دیگری» و در بستر تاریخی-فرهنگی شکل می‌گیرد و می‌تواند ذاتی یا اکتسابی باشد. آیزایا برلین<sup>۱۵</sup> بر یگانگی هر پدیده و نقش هویت به عنوان صحنه کشمکش‌های سیاسی-اجتماعی تأکید دارد (Ferguson, ۲۰۰۵) و در قرن بیستم این بعد سیاسی با خودآگاهی جمعی و تلاش برای به رسمیت شناخته شدن پیوند یافته است (Scrautton, ۲۰۰۷). تجربه بحران‌های تاریخی در کشورهای چون آلمان و فرانسه بازاندیشی هویت را برانگیخت، حال آنکه جوامع باثباتی چون انگلستان کمتر به بازتعریف آن پرداخته‌اند. هویت فردی برویژگی‌های متمایز فرد شکل می‌گیرد و در تعامل با جمع تکامل می‌یابد (عبداللهی و حسین‌بر، ۱۳۸۱: ۱۰۷) و بر اساس دیدگاه لاکلا<sup>۱۶</sup> و موف<sup>۱۷</sup> در گفتمان‌های مختلف اشکال گوناگون می‌پذیرد (یورگن و فیلیپس، ۱۳۹۲: ۷۸-۸۰). هویت جمعی مبتنی بر اشتراکات فرهنگی، زبانی و تاریخی است (گل‌محمدی، ۱۳۹۳: ۲۲۳-۲۲۴) و هویت ملی نیز از حس تعلق به قوم یا ملت سرچشمه می‌گیرد، هم در رویکردهای کهن‌گرا و هم مدرن‌گرا، با نظر به ملت‌سازی بر اساس فراموشی بخشی از گذشته و همبستگی اجتماعی (رنان، ۱۳۹۱: ۲۸-۳۰؛ بزون، ۱۳۹۲: ۲۴۴-۲۴۵).

میهن‌خواهی غریزه‌ای طبیعی و غیرسیاسی است که تمایل به تعلق و دفاع از سرزمین را بازتاب می‌دهد و در آموزه‌های دینی تأیید شده است؛ اما ناسیونالیسم مفهومی مدرن و سیاسی است که با اتکا به هویت ملی و عناصر فرهنگی-سرزمینی، دولت‌های مدرن را شکل داد و ریشه آن به nasci لاتین، «زاده شدن»، بازمی‌گردد (برتون، ۱۳۹۲: ۲۴۶-۲۴۷). گرایش به حفظ و تأکید بر هویت فرهنگی، همچنان نیروی پایدار در جوامع است و همین عامل باعث می‌شود ایده «وحدت جهانی» با موانع جدی روبه‌رو شود. این مقاومت، به‌ویژه در

یا در قالبی طراحی شده برای جذب مخاطب غیرایرانی عرضه گردید؛ قالبی که با تکیه بر چهارچوب‌های شنیداری غربی، عناصری از موسیقی را گزینش، ساده‌سازی و به زبان زیباشناسی قابل‌مصرف در بازار جهانی ترجمه می‌کرد.

در نتیجه، این هنر که در اساس بر حافظه جمعی، تداوم سنت شفاهی و انتقال خلاقانه دانش موسیقایی استوار بود، در دوگان‌های پرتعارض گرفتار آمد: از یک سو، تقلید مکانیکی و ساده‌سازی ساختارها و تکنیک‌ها به‌منظور انطباق با ذائقه بین‌المللی و از سوی دیگر، محافظه‌کاری منجمد که با هدف پاسداری از «اصالت» ظاهری، حرکت و تحول طبیعی را متوقف کرد. این وضعیت نه تنها رشد خلاق موسیقی ایرانی را محدود ساخت؛ بلکه تصویری کلیش‌های و بازاری از «ایرانیت» موسیقایی را در سطح فرهنگ جهانی تثبیت کرد.

### نقش توهم عقب‌ماندگی در شکل‌گیری اگزوتیک در هنر و فرهنگ ایران

مسئله عقب‌ماندگی در ایران معاصر بیش از حوزه‌های اقتصاد یا فناوری، ریشه در ساختار هویت جمعی و ناخودآگاه فرهنگی دارد. «توهم مضاعف عقب‌ماندگی» بازتاب بحران تقابل سنت و مدرنیته و تجلی بحران هویت در عرصه فرهنگ و هنر است که نه بر تحلیل انتقادی؛ بلکه بر احساس تحقیر و بیگانگی استوار شده است. شایگان منشأ اصلی این وضعیت را فقدان ابزار نمی‌داند؛ بلکه غفلت از پیوستار مفهومی و بنیادهای فکری می‌داند؛ به‌ویژه آنکه غرب پس از بحران نیهیلیسم<sup>۱۸</sup> دست به خلق مفاهیم نوزد، در حالی که ایران گرفتار اضطراب مزمن شد و از بهره‌گیری انتقادی از سنت بازماند (شایگان، ۱۳۷۸: ۵۰-۵۲).

رویکرد شرق‌شناسانه، به‌ویژه در تحلیل ادوارد سعید، نشان می‌دهد برداشت از «عقب‌ماندگی شرق» بیش از آنکه واقعیت تاریخی باشد، حاصل بازنمایی قدرت‌محور غرب است که شرق را ابژه‌ای ناقص و نیازمند هدایت تصویر می‌کند (احمدی، ۱۳۸۹: ۲۴۱). این بازنمایی نه صرفاً برای نمایش تفاوت؛ بلکه برای تثبیت سلطه و اقتدار غرب عمل کرده و در سطح روانی به مرعوبیت و وابستگی ذهنی انجامیده است. در ایران، چنین ذهنیتی گرایش‌های سطحی و تقلیدی نسبت به فرهنگ غرب را دامن زد؛ گرایش‌هایی که به رونق رویکردهای اگزوتیک انجامید؛ یعنی بازنمایی تفاوت‌ها به شکل نمایشی و نه از دل تداوم سنت زنده (میرمنت‌هایی، ۱۳۸۱: ۲).

در این فرایند، سنت به حافظه‌ای موزه‌ای فروکاسته شد و نقش آن عمدتاً نمادین گشت. آشوری معتقد است جامعه ایرانی به جای درک انتقادی از مدرنیته، به مصرف طواهر تکنولوژیک

ردیف و ساختارهای کلاسیک موسیقی ایرانی به مثابه اشیای تاریخی صرف، در قفسه‌های نمادین حفظ شدند؛ فاقد امکان بازآفرینی یا گسترش در محیط‌های جدید و حتی گسسته از زیست موسیقایی نسل‌های تازه.

هر دو مسیر، با وجود تناقض ظاهری، یک نتیجه داشتند: محروم کردن موسیقی ایرانی از آن فرایند «تعامل خلاق» که می‌توانست در برخورد با سبک‌ها و فرهنگ‌های دیگر، ساختارهای تازه و زنده بیافریند. در نبود این فرایند، نه «اصالت» کاملاً حفظ شد و نه «نوگرایی» به‌راستی شکل گرفت؛ بلکه محصول‌ن‌هایی ترکیبی از شمایل‌سازی و بازتولید برای بازار و جشنواره، به جای یک‌زبان موسیقایی در حال رشد و گفت‌وگو بود.

### نقش اپرا و موسیقی تونال در اگزوتیسم موسیقی ایران

ورود تونالیت و اپرا به موسیقی ایران، به‌ویژه از دوره علی‌نقی وزیری با معرفی گام **۲۴ پرده‌ای**<sup>۱۸</sup> و تلاش برای وارد کردن اصول هارمونی و تونالیت غربی، نقطه عطفی در تعامل شرق و غرب بود. تونالیت، به مثابه نظامی مرکزگرا با محوریت **تونیک**<sup>۱۹</sup> و همراهی **دومینانت**<sup>۲۰</sup>، نه صرفاً الگویی صوتی؛ بلکه دستگامی معرفتی بود که در بستر نهادهای مدرن آموزشی مانند هنرستان موسیقی جای گرفت و روایتی تازه از هویت موسیقایی ارائه داد (وزیری، ۱۳۹۵: ۲۷). این نظام، انسجامی تازه و چهارچوبی نو برای سازمان‌دهی موسیقی فراهم آورد؛ اما در این فرایند، بخشی از لحن‌ها و تنوعات بومی به حاشیه رفت. حتی ردیف - به عنوان یکی از مهم‌ترین منابع و نظام‌مندکننده عناصر سنتی موسیقی ایران - در بستر جدید، به جایگاه ساختار مشابهی با تونالیت در موسیقی غربی بدل شد و عملاً نقش یک نظام مرجع موازی را ایفا کرد (کریمی، ۱۳۸۰: ۴۱).

اپرا نیز در ایران فرایندی مشابه داشت؛ ژانری که در اروپا همواره بستر بازنمایی «دیگری» و تثبیت هویت غربی بوده است (Said, ۱۹۹۳: ۷۰-۷۱ به نقل از Taylor, ۲۰۰۷: ۷۱). در ایران، ورود آن عمدتاً به تقلید تکنیکی و اجرای صوری محدود شد (آریان‌پور، ۱۳۹۶: ۱۵۶-۱۶۳)، و اجرای آثار آهنگسازان غربی، آموزش سولیست‌ها و تشکیل گروه‌های گسترده‌تر به انتقال الگوهای شنیداری انجامید تا بازاندیشی مفهومی. نهادهای رسمی مانند هنرستان موسیقی و سازمان اپرای تهران، به تعبیر دورکیم و بوردیو، حامل ارزش‌ها و قواعدی شدند که مصرف فرهنگی را تثبیت و اغلب در خدمت بازتولید محافظه‌کاری قرار گرفتند (ریوبر، ۱۳۹۸: ۱۶۳-۱۶۴).

مطالعات نظری نشان می‌دهد تونالیت و اپرا سازوکارهایی برای بازنمایی مرکز/پیرامون و خود/دیگری‌اند. هارولد پاورز<sup>۲۱</sup>

دهه‌های اخیر، با رشد نقد بر نگرش تک‌بعدی و عقل‌گرایانه دکارتی همراه شده است؛ نگرشی که همچون فیلتر، بسیاری از ابعاد وجود انسان را به ساحت عقل محض محدود می‌کرد. نتیجه این نقد، بازگشت توجه به نقش تخیل، تجربه‌های زیباشناختی و نیازهای معنوی در تعریف روابط انسانی و فرهنگی بوده است (شایگان، ۱۳۷۸: ۱۶۹).

در دوره قاجار، موسیقی ایرانی با ورود فرم‌های غربی چون مارش، والس، پولکا، اپرت و پیش‌درآمد، تأسیس ارکسترها، آموزش نت و سازهای غربی و فعالیت چهره‌هایی چون لومر، غلامحسین درویش خان و علی‌نقی وزیری دستخوش تغییر شد (درویشی، ۱۳۷۳: ۳۱؛ ته‌ماسبی، ۱۴۰۲: ۱۱۱-۱۱۲). وزیری با الهام از پداگوژی غرب، نخستین روش آموزشی تار را تدوین و برای نوسازی موسیقی کوشید، در حالی که درویش خان نوگرایی را در تداوم سنن می‌جست. نفوذ موسیقی عثمانی و اجرای قطعاتی چون «مارش عثمانی» (ته‌ماسبی، ۱۴۰۲: ۱۳۹) نیز قابل توجه بود. اپرت تا دهه ۱۳۱۰ با آثار وزیری، درویش خان و میرزاده عشقی رایج بود؛ اما اغلب محتوا ایرانی باقی می‌ماند (کوهستانی‌نژاد، ۱۳۸۴: ۳۸-۳۹). در سده اخیر، حضور سبک‌های نوپدید؛ مانند جاز، پاپ و رپ فاصل‌های با دستگاه‌های ایرانی ایجاد کرده است و آثار وزیری با هارمونی و ارکستراسیون غربی موافقان و مخالفان جدی داشتند (ته‌ماسبی، ۱۴۰۲: ۱۹۷، ۳۱۷-۳۱۸).

شایگان از «توهم مضاعف» به عنوان دوره‌ای برزخی یاد می‌کند که حاصل دوگانه غرب‌زدگی و بیگانگی از خویش‌تن است؛ وضعیتی که نه اتصال کامل به سنت دارد و نه وابستگی کامل به غرب و جامعه را میان احتضار و مرگ خدایان قرار داده است (شایگان، ۱۳۷۸: ۸۷-۹۰). این وضعیت بی‌هویتی را به جای هویت نشانده و ایران را هم از اوج‌های تفکر سنتی و هم از جهش‌های خلاق غربی دور کرده است (شایگان، ۱۳۷۸: ۱۱۷-۱۱۹). در حوزه موسیقی، پیامد این برزخ هویتی به شکل دومسیر متضاد؛ اما هم‌زمان ناکارآمد نمایان شد. رویکرد نخست، پذیرش قالب‌های آماده غربی با وفاداری صرف به ظاهر و فرم آن‌ها بود؛ رویکردی که نه بافت معنایی و زیبایی‌شناسی این قالب‌ها را به زبان فرهنگی ایران ترجمه کرد و نه توانست تجربه شنیداری بومی را در این ساختارها ادغام کند. نتیجه، تولید آثار «شبه‌غربی» بود که در نگاه نخست مدرن جلوه می‌کردند؛ اما فاقد «روح» و زمینه فرهنگی لازم بودند؛ مانند اجرای تکنیکی یک سمفونی بدون ارتباط با پیشینه شنیداری مخاطب ایرانی.

رویکرد دوم، چسبیدن به قالب‌های کهنه سنتی با هدف حفاظت؛ اما به شیوه‌ای که کارکرد این سنت را مسدود می‌کرد. تحت تأثیر نگاه میراث‌انگاران شرق‌شناسانه،

چیزی که ظاهراً نشانه اصالت است؛ اما در واقع مصالحه‌ای با تقاضای بین‌المللی و نگاه شرق‌شناسانه است. عبور از این وضعیت، نیازمند بازاندیشی انتقادی نسبت به قواعد نانوشته بازار جهانی و خلق روایت‌هایی است که از مسیر دیالوگ و پذیرش تنوع، معنای تازه و پویایی برای موسیقی ایران بیافرینند.

### بحث و نتیجه‌گیری

براساس یافته‌های این پژوهش، چالش بنیادی موسیقی معاصر ایران در بستر اگزوتیسم، نه در ورود عناصر بیگانه یا حفظ سنت به صورت منفعل؛ بلکه در نوع مواجهه سطحی و فاقد رویکرد انتقادی با هر دو حوزه نهفته است. پویایی تدریجی ردیف که بر رشد ارگانیک و تحول درونی سنت استوار بود، به تدریج از حافظه عملی موسیقی ایران حذف شده است و خودکم‌بینی ساختاری نسبت به «دیگری» به شیفستگی و انفعال در برابر موسیقی غرب انجامیده است. تحقق همکاری مؤثر با غرب مستلزم درک عمیق بنیان‌های فکری آن در مرتبه‌ای هم‌سنگ، آشنایی و تلمذ متقابل‌گریبان در بنیان‌های اندیشه شرقی و دانش استادان ایرانی است. تقلید سطحی فاقد کارکرد پیش‌برنده بوده و تثبیت ایستا و صرف موسیقی سنتی، حتی زیر عنوان حفاظت، مانعی ساختاری در مسیر بالندگی همان موسیقی محسوب می‌شود. بازاندیشی تاریخی و زیبایی‌شناختی در هر دو عرصه، تنها راه دستیابی به زبان موسیقایی‌ای است که در عین ریشه‌داری، بتواند در گفت‌وگویی برابر و پویا با جهان معاصر مشارکت کند.

اعلام عدم تعارض منافع: نویسنده/نویسندگان اعلام می‌دارند که در انجام این پژوهش هیچ‌گونه تعارض منافع برای ایشان وجود نداشته است.

### پی‌نوشت‌ها

۱. رمانتیسم جنبشی فکری است که بر طبیعت‌گرایی، نوستالژی، تخیل‌گرایی و نمادهای احساسی و اسطوره‌ای استوار بوده و هدف آن رهایی انسان از سه‌گانه استبداد؛ یعنی ظلم، تعصب و خرافه است (Shams Chowdhury, 2008: 4-6).
۲. شرق‌شناسی: گفتمانی که نه صرفاً بیانگر تفاوت جغرافیایی میان شرق و غرب؛ بلکه بازتاب‌دهنده و تولیدکننده مجموعه‌ای از علایق و منافع سیاسی، فکری، فرهنگی و اخلاقی

تفاوت مد و تونالیت‌ها را به دو هستی‌شناسی متمایز پیوند می‌دهد که در آن مرکزیت و حاشیه به صورت صوتی بازتاب می‌یابد (Norton, ۱۹۸۴: ۱۴۰. به نقل از Taylor, ۲۰۰۷: ۲۸) و فوکوتو تحول مفهوم فضا پس از قرن هفدهم را به ظهور چنین الگوهای مرکزگرا مرتبط می‌سازد (Foucault, ۱۹۸۶: ۲۳. به نقل از Taylor, ۲۰۰۷: ۲۵). از این رو، مواجهه سطحی ایران با این نظام‌ها خطر بازتولید منطق سلطه‌ای را داشت که در بستر استعماری غرب شکل گرفته بود. گذر از مرحله ترجمه و تقلید صوری به نقد مفهومی و بازآفرینی بومی، شرط تبدیل این مفاهیم به بستر نوآوری و جلوگیری از تثبیت موسیقی ایران به عنوان کالای اگزوتیک است.

### نقش جهانی شدن در شکل‌گیری اگزوتیسم در موسیقی ایران

جهانی‌شدن موسیقی، گرچه تاریخی طولانی دارد، با شتاب‌گیری فناوری‌های ارتباطی و رسان‌های در اواخر قرن بیستم ابعادی تازه یافت. این روند شبکه‌های از جریان‌های فراملی<sup>۲۲</sup> سرمایه، اطلاعات و نمادهای فرهنگی را ایجاد کرد که ظاهراً آزادانه؛ اما در عمل نابرابر بودند (Friedman, ۱۹۹۰. به نقل از Taylor, ۲۰۰۷: ۱۱۴-۱۱۵). جوامع مرکزی با دسترسی وسیع به فناوری و بازار جهانی، جهان‌شمولی فرهنگی خود را تثبیت کردند، در حالی که جوامع پیرامونی میان مقاومت، بازبومی‌سازی یا بازتولید کلیشه‌ها حرکت کردند (Balibar, ۱۹۹۱. به نقل از Taylor, ۲۰۰۷). این تحولات موجب تغییر مرکز قدرت از دولت‌های ملی به شرکت‌های فراملی و رسانه‌های بزرگ شد که ذاتاً فرهنگی را شکل داده و موسیقی را هرچه بیشتر در قالب «کالا» تعریف کردند (Taylor, ۲۰۰۷: ۱۲۵-۱۲۶). از دهه ۱۹۸۰، همکاری موسیقی‌دانان غیرغربی با هنرمندان غربی به راهبردی رایج برای ورود به بازار جهانی تبدیل شد. پروژه‌های مشترک با چهره‌هایی چون پیتراگابریل<sup>۲۳</sup> و پل سایمون<sup>۲۴</sup>، در ظاهر نماد خلاقیت فراملی بودند؛ اما در باطن منطق بازار جهانی و ساختار نابرابر قدرت را بازتولید کردند (Taylor, ۲۰۰۷: ۱۲۷-۱۲۸). بسیاری از هنرمندان ایرانی نیز برای دیده‌شدن در این فضا، عناصر سنتی و محلی را براساس انتظار مخاطب غربی؛ یعنی «دیگری» شرقی نمایش دادند. نتیجه آن، تقلیل موسیقی ایرانی به «نماد فرهنگی اگزوتیک» در بازار جهانی و دورشدن از بازتاب واقعی پیچیدگی زیباشناسی بومی بود.

موفقیت هنرمندان ایرانی در جشنواره‌ها و جوایز بین‌المللی از یک سو فرصت تعامل و رشد فراهم کرد و از سوی دیگر، تهدیدی واقع‌گرایانه برای استقلال زیبایی‌شناختی به همراه داشت. موسیقی تولیدشده با هدف بازار جهانی عموماً بر عناصر کلیش‌های بازشناسی‌پذیر از سنت ایرانی تکیه دارد،

und bild

۱۱. ایران‌شناسی، حاصل مواجهه ایرانیان با جهان مدرن و شکست تاریخی است که به خودشناسی از منظر غربی انجامید. این رویکرد، با تحلیل انتقادی گذشته برای یافتن علل افول فرهنگی شکل گرفت و گاه به ستایش افراطی یا طرد کامل گذشته، تحت تأثیر عقده حقارت یا غرور تاریخی نسبت به غرب، گرایید (آشوری، ۱۳۹۲: ۷۹۸۲).

۱۲. جهان سوم اصطلاحی است که پس از فروپاشی گفتمان سنتی شرق و غرب، برای نامیدن کشورهای «توسعه نیافته» یا «جنوب جهانی» به کار رفت و محور منازعه را از حوزه فرهنگی به عرصه اقتصادی، با غلبه آگاهی انسان اقتصادی بر آگاهی تاریخی و اخلاقی، منتقل کرد (آشوری، ۱۳۹۲: ۹۶۹۷).

۱۳. تجدد به معنی نو شدن، تازه شدن، نوی، تازگی (معین، ۱۳۸۱، ۴۲۵).

۱۴. نیهیلیسم: وضعیت روان‌شناختی و معرفت‌شناختی است که در آن معنای زندگی، هستی، بودن، خود و حیات از دست می‌رود و در پی آن شرایط اضطراب آفرین و سردرگمی روحی ایجاد می‌شود (زمانیان، ۱۳۸۵، ۹۰).

15. Isaiah Berlin

16. Ernesto Laclau

17. Chantal Mouffe

۱۸. گام ۲۴ قسمتی، با تقسیم برابر فواصل یک گام به تقلید از سیستم تعدیل موسیقی کلاسیک غربی توسط علی‌نقی وزیری اجرا شد و مبنای سرکلید موسیقی ایرانی با مختصاتی مشابه موسیقی کلاسیک غربی را فراهم آورد که همچنان در منابع آموزشی رایج است.

۱۹. تونیک (Tonic) نت یا آکورد اصلی در یک گام که به منزله مرکز ثقل یا نقطه استقرار شنیداری عمل می‌کند و حس «خانه» یا پایان‌پذیری را در شنونده ایجاد می‌کند.

۲۰. دومینانت (Dominant) درجه پنجم گام که نقش کلیدی در ایجاد کشش هارمونیک به سمت تونیک دارد و از طریق فواصل و آکوردهای وابسته، حس حل‌شدگی و بازگشت را تشدید می‌کند.

21. Harold S. Powers

۲۲. شرکت فراملی، بنگاهی اقتصادی است که فعالیت و سرمایه‌گذاری آن از مرزهای یک کشور فراتر رفته و در چندین کشور شعبه یا عملیات دارد. این شرکت‌ها با مدیریت متمرکز و شبکه جهانی خود، تولید، توزیع و خدمات را در مقیاس بین‌المللی سامان می‌دهند.

است. این گفتمان در تعامل پیچیده با قدرت‌های گوناگون (استعماری، علمی، فرهنگی و اخلاقی) شکل گرفته و برای شناخت، مهار و حتی جذب «جهان شرقی» به کار می‌رود (سعید، ۱۴۰۲: ۳۳-۳۴).

۳. خودشرقی‌انگاری: نوعی رویکرد یا عادت ذهنی که در آن جوامع شرقی، به‌ویژه نخبگان فرهنگی، هویت خود را نه از منظر تجربه و سنت بومی؛ بلکه از خلال «نگاه دیگری» - عمدتاً غربی - می‌فهمند و بازتعریف می‌کنند. این فرایند که با پذیرش مقولات و ارزش‌های برآمده از گفتمان غربی (مانند اصالت، پیشرفت یا زیبایی‌شناسی) همراه است، می‌تواند به نوعی از خودبیگانگی معرفتی بینجامد و در حوزه‌های گوناگون فکری و هنری بازتاب یابد (دادبه، ۱۳۸۹).

۴. سریالیسم، روش موسیقی دهه ۱۹۵۰ اروپا است که با تنظیم جدول تغییرات برای پارامترهایی چون زیربومی، ریتم، کشش و بلندی صدا، وحدت ساختاری ایجاد کرده و انتخاب‌های سبکی را در قالبی بزرگ مقیاس سامان می‌دهد (بوردول، ۱۳۷۵: ۲۶۳۲۶۵).

۵. استعمار (colonialism) در لغت به معنای طلب عمران و «آباد کردن» است و در این معنا معادل معنای اولیه کولونیزاسیون «است که مقصود از آن مهاجرت گروهی از یک کشور و تشکیل یک واحد مسکونی جدید در سرزمین‌های تازه است؛ اما معنای دیگر و رایج‌تر آنکه امروزه به کار می‌رود، تسلط سیاسی، نظامی، اقتصادی یک ملت قدرتمند بر یک سرزمین یا قوم یا ملت ضعیف است (آشوری، ۱۳۵۸: ۱۵).

۶. به گفته آشوری مترادف یک سلسله اصطلاح با استعمار (آشوری، ۱۳۵۸، ۱۶۷).

۷. اوژن دلاکروا (Eugène Delacroix)، نقاش فرانسوی قرن نوزدهم.

۸. «شی‌وارگی» بیان می‌کند که در فرهنگ مدرن، هویت انسان زیر سلطه اقتصاد قرار گرفته و او به ابزاری سنجیده با معیارهای مادی بدل می‌شود؛ این بیگانگی، آگاهی را با محصولات تولید یکی می‌کند و رشد فردی و تعامل اجتماعی را متوقف می‌سازد (دایی‌زاده، ۱۴۰۰).

۹. مدرنیته وضعیتی تاریخی، اجتماعی و فرهنگی است که از قرن هفدهم میلادی و پس از رنسانس در سنت فکری اروپا شکل گرفت؛ با تجربه «مدرن» در زندگی گره خورده و از ریشه لاتینی modernus می‌آید. برخلاف آن، مدرنیسم گرایشی فکری-هنری برای ترویج ارزش‌های مدرن است. در فارسی، «مدرنیته» دقیق‌ترین معادل دانسته شده است (آشوری، ۱۳۹۲: ۲۸۷۲۹).

10. Friedrich rosen مؤلف کتاب Persian in wort

- ۳۸۰۸۳۰۵/https://www.mehrnews.com/news – 23. Peter Gabriel  
(۱۴۰۳/۱۲/۲۰).
- دادیه، آریاسپ. (۱۳۸۹)، وارونگی متوهم. حرفه هنرمند، شماره ۳۳.
- دانیلو، آلن. (۱۳۸۳). گزارش سخنرانی‌های... ترجمه ساسان فاطمی فصلنامه موسیقی ماهور، شماره ۲۵.
- دایی‌زاده، امین. (۱۴۰۰)، شنواری و کالائونگی و بیگانگی اجتماعی. قابل دسترس از:  
https://youngsociologists.com/، (13/02/1404).
- درویشی، محمدرضا. (۱۳۹۴)، نگاه به غرب؛ بحثی در تأثیر موسیقی غرب بر موسیقی ایران، چاپ دوم، تهران: ماهور.
- دورینگ، ژان. (۱۳۷۸)، موسیقی ایران و خاورمیانه در تقابل با فرهنگ غربی: بخش اول؛ ترجمه آزاده دانش‌نیا، فصلنامه مقام، شماره ۴.
- زنان، ارنست و دیگران. (۱۳۹۱)، ملت، حس ملی ناسیونالیسم؛ ترجمه عبدالوهاب احمدی، تهران: آگه.
- ریوبر، کلود. (۱۳۹۸)، انسان‌شناسی سیاسی؛ ترجمه ناصر فکوهی، تهران: نی.
- زمانیان، علی. (۱۳۸۵)، «نیپیلیسم از انکار تا واقعیت»؛ فصلنامه راهبرد، شماره ۴۰.
- سپینا، ساسان. (۱۳۹۹)، چشمانداز موسیقی ایران. چاپ دوم، تهران: ماهور.
- سعید، ادوارد. (۱۴۰۲)، شرق‌شناسی، لطفعلی خنجی، چاپ ششم، تهران: امیرکبیر.
- شاد قزوینی، پریسا. (۱۳۸۴)، تأثیر شرق بر نقاشی اروپا، تهران: دانشگاه الزهراء (س).
- شاهرودی، فاطمه. (۱۴۰۰)، راهنمای نگارش طرح تحقیق در هنر، چاپ اول، تهران: نیل‌آی و نشر اندیشه احسان.
- شایگان، داریوش. (۱۳۷۸)، آسیا در برابر غرب. چاپ سوم، تهران: امیرکبیر.
- صداقت کیش، آروین. (۱۳۸۵)، نگاهی به سانسور موسیقی در ایران، ماهنامه نقد نو شماره ۱۴.
- صفیاری کلور، فرزانه. (۱۳۹۳)، بررسی علل گرایش به اگزوتیسم در نقاشی معاصر ایران، پایان‌نامه کارشناسی ارشد، دانشگاه هنر، رشته نقاشی.
- عبداللهی، محمد و حسین بر، محمد عثمان. (۱۳۸۱)، گرایش دانشجویان بلوچ به هویت ملی در ایران، مجله جامعه‌شناسی ایران شماره ۴.
24. Paul Simon
- آریان‌پور، امیراشرف. (۱۳۹۶)، موسیقی ایران از انقلاب مشروطیت تا انقلاب جمهوری اسلامی ایران، چاپ دوم، تهران: متن.
- آشوری، داریوش. (۱۳۵۸)، فرهنگ سیاسی، چاپ دوازدهم، تهران: مروارید.
- ----- (۱۳۹۲)، ما و مدرنیته، چاپ پنجم، تهران: صراط.
- احمدی، بابک. (۱۳۸۹)، آنکه مثل من هست آنکه مثل من نیست. حرفه هنرمند، شماره ۳۳.
- احمدی، فاطمه. (۱۴۰۱)، «بررسی ابعاد اگزوتیسم در آثار نظامی گنجه‌ای (گنجوی)»، پایان‌نامه کارشناسی ارشد، دانشگاه شهید بهشتی، دانشکده ادبیات و علوم انسانی، رشته زبان و ادبیات فارسی.
- افسریان، ایمان. (۱۳۸۹)، ترس عقب ماندگی و مکانیسم دفاعی. حرفه هنرمند، شماره ۳۳.
- برتون، رولان. (۱۳۹۲)، قوم‌شناسی سیاسی؛ ترجمه ناصر فکوهی، تهران: نی.
- برکشلی، مهدی. (۱۳۸۳)، مقدمه‌ای بر کنگره بین‌المللی؛ ترجمه ساسان فاطمی، فصلنامه موسیقی ماهور، شماره ۲۵.
- بوردول، دیوید. (۱۳۷۵)، روایت در فیلم داستانی؛ ترجمه علاء‌الدین طباطبایی، جلد دوم، تهران: بنیاد سینمایی فارابی.
- پاکباز، رویین. (۱۳۸۹)، شرقی‌سازی‌های غربی (مصاحبه با رویین پاکباز). حرفه هنرمند، شماره ۳۳.
- تاجیک، محمدرضا. (۱۳۸۴)، انسان مدرن و معماری هویت، نشریه مطالعات ملی، شماره ۱.
- تهماسبی، ارشد. (۱۴۰۲)، چگونگی موسیقی ایران کندوکاوری در گونه‌های موسیقی. چاپ دوم، تهران: ماهور.
- خالق، روح‌الله. (۱۴۰۱)، سرگذشت موسیقی ایران، چاپ هجدهم، تهران: صفی‌علیشاه.
- سینایی، خسرو. (۱۳۹۵، ۲۳ مهر)، خسرو سینایی مفهوم اگزوتیسم در هنر را تشریح کرد. قابل دسترس از:

- عزیزی، محمدمهدی. (۱۳۸۲). تحول و دگرگونی گروه‌های آموزشی دانشکده هنرهای زیبا، نشریه هنرهای زیبا-هنرهای نمایشی و موسیقی، تابستان، شماره ۱۴.
- فاضلی، نعمت‌الله و حسین سروی. (۱۳۹۲). بررسی گفتمان‌های تجدیدگرا و نوسنت‌گرای موسیقی در ایران معاصر (۱۳۸۵-۱۳۸۵)، فصلنامه علوم اجتماعی، شماره ۶۳.
- قجری، حسینعلی و جواد نظری. (۱۳۹۲). تحلیل گفتمان در تحقیقات اجتماعی، تهران: جامعه‌شناسان.
- کریمی، احمد. (۱۳۸۰). نورعلی برومند زنده‌کننده موسیقی اصیل ایران، تهران: دوست.
- کیانی، مجید. (۱۳۸۳). چگونگی پژوهش در موسیقی ایران، تهران: سروستا.
- ----- (۱۳۹۵). شناخت هنر موسیقی: سماع ردیف شامل ۱۸ دفتر، چاپ اول، تهران: سروستا.
- ----- (۱۳۹۷). هفت دستگاه موسیقی ایران، چاپ چهارم، تهران: سروستا.
- ----- (۱۳۹۸). سماع ردیف ۲، شامل ۶ دفتر، چاپ اول، تهران: سروستا.
- گشانی، فاطمه. (۱۴۰۲). عکاسی مفهومی مبتنی بر آگروتیسم: نمونه مورد مطالعه آثار عکاسی مفهومی ایران/ پایان‌نامه کارشناسی ارشد، دانشگاه تربیت دبیر شهید رجایی.
- گل محمدی، احمد. (۱۳۹۳). جهانی‌شدن فرهنگ هویت، تهران: نی.
- لیوینگستن، تامارا. (۱۳۸۴). جنبش‌های احیای موسیقی به‌سوی یک نظریه کلی؛ ترجمه ناتالی چوبینه، فصلنامه موسیقی ماهور شماره ۲۸.
- محمدی، جمال. دانش مهر، حسین. سبحانی، پرویز. (۱۳۹۹). مصرف ایمازهای بدن در میان کاربران اینستاگرام در شهر سنج. جامعه‌شناسی فرهنگ و هنر، شماره ۳.
- محمدی، محسن. (۱۳۹۲). «کو دو پرس و آلفرد لومر: موزیک تئاتر و فراماسونری»، فصلنامه موسیقی ماهور، شماره ۶۱.
- مسیب‌زاده، عین‌الله. (۱۳۹۳). احیای سنت‌ها با رویکردی نو تاریخیچه مرکز حفظ و اشاعه موسیقی ایرانی، تهران: سوره مهر.
- مشایخی، نادر و حسینی، سیاوش. (۱۳۹۲). ۲۳ اردیبهشت، نشست «نقد نغمه»: گفت‌وگو پیرامون آگروتیسم و موسیقی معاصر ایران. موسیقی ایرانیان.
- <https://musiciranian.ir/46051-mashayekhi-2.html>
- معین، محمد. (۱۳۸۱). فرهنگ معین، (جلد ۱). تهران: آدنا.
- میرمنت‌هایی، سید مجید. (۱۳۸۱). سنت و مدرنیسم در موسیقی ایران گفت‌وگو با موسیقیدانان معاصر، چاپ اول، تهران: فرزاد.
- وزیری، علی‌نقی. (۱۳۹۵). آرمی موسیقی ایران یا موسیقی ربع پرده/ ساخته و نگارش علینقی وزیری؛ پیشگفتار ساسان سپنتا؛ مقدمه تصحیحی و فهرست‌ها محمود سیهندی، تهران: ماهور.
- یورگن، ماریان و لوئیز فیلیپس. (۱۳۹۲). نظریه و روش در تحلیل گفتمان، تهران: نی.
- یوست، فرانسوا. (۱۳۹۷). درآمدی بر ادبیات تطبیقی؛ ترجمه م. انوشیروانی، آتشی، بهادری، تهران: سمت.
- ----- (۱۳۹۷). درآمدی بر ادبیات تطبیقی؛ ترجمه م. انوشیروانی، آتشی، بهادری، تهران: سمت.
- ----- (۱۳۹۸). درآمدی بر ادبیات تطبیقی؛ ترجمه علیرضا انوشیروانی، لاله آتشی و رقیه بهادری، تهران: سازمان مطالعه و تدوین کتب علوم انسانی دانشگاه‌ها مرکز تحقیق و توسعه علوم انسانی، سمت.
- Ferguson, Bryan. (2005). The state, identity and violence. London & New York: Routledge.
- Laughey, Dan. (2007). Key themes in media theory. Open University Press.
- Nooshin, Laudan. (2014). Two revivalist moments in Iranian classical music. In Bithell, Caroline & Hill, Juniper (Eds.), The Oxford handbook of music revival (pp. 275-297). Oxford University Press.
- Scruton, Roger. (2007). Palgrave Macmillan dictionary of political thought (3rd ed.). Palgrave Macmillan.
- Shams Chowdhury, Tawahid. (2008). Thomas Hardy & romantic tradition. Department of English & Humanities Spring.
- Stasank, Jean-François. (2008). Qu'est-ce que l'exotisme Le Globe, 148, 7-30. Département de Géographie, Université de Genève.
- Taylor, Timothy D. (2007). Beyond exoticism: Western music and the world. Duke University Press.
- Weise, Dietrich. (1892). Kultureinflüsse des Orients auf Europa. Kaltenbach.

### نحوه ارجاع به این مقاله:

سرروی پور، سبجان و آحرلو، داوود (۱۴۰۴). مفهوم آگزوتیسم در موسیقی ایران از ناصری تا کنون. فصلنامه علمی مطالعات هنر و زیبایی‌شناسی، سال پنجم، شماره ۱۷ (پاییز ۱۴۰۴)، صص ۲۸-۴۱.

©Authors, Published by **Art and Aesthetics Studies Quarterly**. This is an open-access paper distributed under the CC BY (license: <http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>).

